

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 285 期 总第 10265 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 11 月 16 日 星期二 辛丑年 十月十二

每周时评 | Observation

蹄疾步稳 北交所起航将为资本市场注入新活力

刘慧 姚均芳

备受关注的北京证券交易所于 11 月 15 日开市交易。从宣布设立到开市运行,短短两月余,改革步伐蹄疾步稳。人们期待,北交所平稳起航,为资本市场注入更多改革活力,给各方带来更多发展机遇,为中国经济高质量发展注入更多正能量。

北交所服务对象突出“更早、更小、更新”,拟转为上市公司的精选层企业平均市值、平均营业收入、首次平均募集金额等指标明显低于沪深上市公司,创新型中小企业特色鲜明。北交所起航标志着资本市场服务中小企业创新发展的能力迈上新台阶,未来在直接融资、资源配置、创新资本形成、激发企业家精神和人才创新活力等方面将更加给力。

北交所的设立是中国资本市场改革发展的又一重大战略部署,对进一步健全多层次资本市场体系,更好支持实体经济和中小企业高质量发展意义重大。

“中小企业能办大事”,北交所起航将提振中小企业发展的“精气神”。中小企业量大面广、创新动力强劲、韧性活力突出,在构建新发展格局中大有可为。自 9 月初设立北交所的消息宣布至今,市场各方反应积极,资本市场整体运行平稳,北交所开市的各项准备就绪,新三板市场活力得到激发,改革效应初步显现。首批 81 家上市企业经营稳健、成长性突出,开市后合计可参与北交所交易的投资者超 400 万户,8 只北交所主题公募基金完成注册。这背后,是市场各方对北交所投下的“信心票”。

各方的努力和共识为北交所平稳起步奠定了良好基础。随着北交所开市运行,继续秉持改革创新精神,一系列契合中小企业特点的制度规则将在磨合中持续完善,无论是创新型中小企业、中介机构还是各类投资者,都将迎来新的机遇。

统计局: 市场供应比较充足 CPI 不具备大幅上涨的基础

国家统计局新闻发言人付凌晖 11 月 15 日表示,从工业和服务业供给的整体情况来看,市场供应还比较充足,CPI 不具备大幅上涨的基础。

国新办 15 日举行新闻发布会,介绍 2021 年 10 月份国民经济运行情况。付凌晖回答记者提问称,由于受到三季度疫情和汛情等因素的冲击,经济增速有所放缓,同时国际大宗商品价格的上涨带来的输入性影响和国内部分能源、原材料产品的供给偏紧,也造成了工业生产者出厂价格涨幅扩大,看起来好像出现了一些滞胀的表象。但是这种情况是受到短期冲击因素造成的,是一种阶段性的状况。

付凌晖指出,下阶段,我国粮食生产有望再获丰收,生猪产能目前总体上恢复,猪肉价格同比还在下降,将拉低 CPI 的涨幅。同时,从工业和服务业供给的整体情况来看,市场供应还比较充足,CPI 不具备大幅上涨的基础。综合这些情况来看,我国经济有望继续稳定恢复,居民消费价格仍将保持温和上涨的态势。(新华)

北交所迎来开市 资本市场服务中小企业创新发展能力再提升



姚均芳 刘慧 郭宇靖

自 9 月 2 日设立的消息正式宣布,经历两个多月紧锣密鼓的筹备,北京证券交易所 11 月 15 日正式开市,中国资本市场改革发展的又一重大战略部署从蓝图变为现实。

服务中小企业,支持创新发展,北交所的开市标志着“打造服务创新型中小企业主阵地”迈出关键一步,中国多层次资本市场体系服务中小企业创新发展的能力再提升。

重大战略部署从蓝图变为现实

从制度规则密集发布,到技术系统加紧开发调试,从合格投资者数量翻一倍以上,到中介机构持续增加……北交所开市准备工作蹄疾步稳。

与此同时,新三板市场活力得到提升,一组上扬的市场数据记录了这一进程——9 月 2 日以来,截至 11 月 12 日,精选层日均成交额增长 3.02 倍。在精选层带动下,新三板创新层和基础层日均成交额分别增长 2.84 倍和 23%。

北交所的诞生,不仅在于增加一家证券交易所,其肩负的是资本市场改革重任,瞄准的是“打造服务创新型中小企业主阵地”这个战略目标。

目前,中小企业贡献了我国 70% 以上的技术创新成果,创造了 80% 以上的新产品,然而获得的直接融资却远远不足,迫切需要资

本市场深化改革,补足短板,支持数量众多的中小企业成长壮大,激发创新潜力,为经济高质量发展注入强劲动能。

业内专家这样评价北交所设立的必要性和意义:

——这是资本市场更好支持中小企业发展壮大的内在要求,也是落实国家创新驱动发展战略的必然要求。

——扩大了资本市场服务的覆盖面,使得多层次资本市场,特别是服务最有活力经济成分的市场层次逐步健全。

——健全了中小企业直接融资的服务体系,将切实改善创新型中小企业直接融资的效率。

首批 81 家上市公司亮相

开市首日,81 家首批上市公司集体亮相,体现了鲜明的创新型中小企业特征。其中,占比 87% 的公司来自先进制造业、现代服务业、高技术服务业、战略性新兴产业等领域,17 家为专精特新“小巨人”企业。

北交所坚守服务创新型中小企业的定位,突出服务“更早、更小、更新”,在上市、发行、定价、交易、监管等制度上坚持自身特色,体现错位发展。

截至 11 月 12 日,拟转为上市公司的精选层 71 家公司剔除极值影响后,平均市值、去年平均营收分别为 28.32 亿元、5.13 亿元,明显低于沪深上市公司水平。比较来看,科创板上

市公司平均市值、去年平均营收分别为 156 亿元、15.32 亿元,创业板注册制下上市公司平均市值、去年平均营收分别为 93 亿元、20.79 亿元,沪深主板上市公司平均市值、去年平均营收分别为 234.79 亿元、164.73 亿元。

“整体看,北交所首批上市公司经营状况稳健,成长性较为突出,大部分属于行业细分领域的排头兵。”安信证券研究中心总经理助理诸海滨说。

与沪深交易所不同,北交所坚持“层层递进”的市场逻辑,上市公司来源于新三板创新层。

“这正是北交所保证上市公司质量的一个特有制度安排。”申万宏源证券研究所首席经济学家杨成长说,凡是在北交所上市的企业,都已经在新三板场外市场挂牌并运行至少一年,是在规范培育基础之上再进入北交所场内市场交易。

作为北交所上市公司的“储备库”,新三板挂牌企业已超过 7000 家,其中中小企业占比达 94%,专精特新“小巨人”企业超过 700 家。

“北交所的上市来源储备极具潜力,但创新型中小企业风险高、竞争难,投资者应以更专业、谨慎的态度看待。”清华大学五道口金融学院副院长张兆燕说。

特色是北交所建设发展的生命线。针对创新型中小企业特点,北交所上市条件的市值和财务标准总体低于其他交易所板块,同时,北交所还丰富创新成长性、研发能力等多

元评价维度,提高审核注册包容度。这些都充分体现精准包容的理念。

交易、监管制度同样体现差异化。以股票涨跌幅为例,北交所新股上市首日不设涨跌幅限制,自次日起涨跌幅限制为 30%,从而契合中小企业股票估值差异大的特征,提升价格发现效率。

“投资者应尽快了解和掌握北交所相关制度,确保‘看清楚’,在北交所形成长期投资、理性投资的投资文化,科学理性作出决策。”诸海滨说。

坚守定位打造“主阵地”

随着北交所的开市,“打造服务创新型中小企业主阵地”迈出了关键一步。这既是北交所的职责使命,也是市场的期盼所在。“北交所设立以来,市场对资本市场如何服务中小企业关注度大幅提高。”杨成长说。

打造“主阵地”,北交所是关键,但“主阵地”不应仅仅是北交所。在不少业内人士看来,整个新三板市场都应该是“主阵地”的组成部分。其中,北交所是“龙头”,新三板创新层、基础层是基础。未来,既要发挥好北交所“龙头”撬动和“反哺”作用,又要不断做强创新层和基础层。同时,还要加强与沪深交易所、区域性股权市场互联互通。

当前,创造有利于创新型中小企业发展的环境至关重要。北所在科创板、创业板注册制的基础上进一步降低上市标准,并同步试点注册制,拓宽了注册制的现实边界和便利程度,让更多中小企业看到了上市的可能性和机会,资本市场服务创新型中小企业发展的能力得到进一步提升。

应该看到,顺利开市只是第一步,北交所探索之路刚刚起步。在市场建设中,亟待各方提高适应性和包容性,为北交所行稳致远营造良好市场环境。

“北交所是场内场外高度连接的市场,要求证券公司真正服务中小微企业,发现好苗子,逐步把它们培养成上市公司。”杨成长说。同时,需要培育有别于沪深交易所、与创新型中小企业的风险特征相匹配的投资者群体,引导形成长期投资、理性投资的投资文化。

在不少业内专家看来,交易所建设发展须遵循客观规律,市场功能的充分发挥和市场认可度的提升需要时间,不可能一蹴而就。因此,市场各方应理性客观看待北交所建设发展情况,对可能出现的问题持包容理解、共同呵护市场发展壮大。

研发费用加计扣除红利不断释放 减税新政策为企业“加油添薪”

武亚东

国家税务总局近日发布的数据显示,截至 10 月底,全国各类企业提前享受加计扣除金额 1.3 万亿元,减免税额 3333 亿元,享受加计扣除金额占去年全年汇算清缴的 77.6%。

今年以来,企业研发费用加计扣除优惠政策连续推出,企业享受政策红利时间更早、力度也更大,政策效应超出预期。税收红利不断释放,不仅促进了科技创新,也有力支持了工业经济平稳运行。

激发企业创新活力

今年 9 月份,税务部门发布新政策,明确 2021 年 10 月份纳税申报期,在允许企业提前享受上半年研发费用加计扣除的基础上,再增加一个季度的优惠,即在 10 月份可提前

享受前三季度的研发费用加计扣除政策。

新政策盘活企业现金流,有效缓解了资金压力。北京小米移动软件有限公司财务总监王晓雪表示,提前享受研发费用加计扣除后,企业可将更多资金投入研发,提升自主研发能力。

“这项政策让制造业享受双重利好,有利于增强发展动力。”国家税务总局所得税一级巡视员刘宝柱介绍,制造业企业不仅可提前享受研发费用加计扣除政策,而且加计扣除比例由 75% 提高到 100%。双重利好惠及 18.6 万户制造业企业,加计扣除金额达 9036 亿元,减免税额 2259 亿元,占全部享受优惠户数 and 减免税额的比重分别为 57.7% 和 67.8%。其中,加计扣除比例提高让制造业企业多享受减免税额 571 亿元,政策支持制造业发展的导向得到有效显现。

中国社会科学院财经战略研究院副研

员蒋震认为,研发费用加计扣除政策跟着科技创新规律走,把握税收政策和高质量发展的内在逻辑关系,使政策更具生命力。

“政策支持力度加大,有利于激发创新活力。”刘宝柱表示,从研发费用加计扣除金额看,82.1% 享受优惠的企业加计扣除超过 100 万元;从户均水平看,享受优惠的企业户均研发投入 456.5 万元,按可比口径测算,同比增长 13.3%,企业研发投入力度增强。

申报流程更加便捷

为进一步方便纳税人办税,税务部门还通过增设 2021 版研发支出辅助账样式、调整优化“其他相关费用”限额计算方法等措施,大幅精简企业账填报信息,优化费用计算方法,减轻企业核算负担。企业享受政策所需填写的研发费用辅助账减少 75%,填报时间明显缩短,财务工作量大为降低。

“考虑到部分中小微企业财务核算水平不高,准确归集、填写 2015 版研发支出辅助账有一定难度,税务部门增设了 2021 版研发支出辅助账样式,降低了填写难度。”北京市税务局企业所得税处二级调研员王素江介绍,新增的辅助账样式由过去的“4 张辅助账+1 张汇总表”简并为“1 张辅助账+1 张汇总表”,进一步减轻申报负担。

“以前进行研发费用加计扣除申报,填写研发支出辅助账有一定难度。”重庆烽火科技发展有限公司财务人员冯茜表示,新政策增设了更简洁的研发支出辅助账样式,企业既可使用老版本,也可使用新版本,还可根据企业情况自己设定,大大减轻了企业办税负担。

新政策还将原来按照每一研发项目分别计算“其他相关费用”限额,改为统一计算全部研发项目“其他相关费用”限额,有效简化了计算方法。(下转 P2)

有喜庆·今世缘
有缘就喝今世缘
CCTV5《等着我》独家冠名

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



双汇熟食 SHUANGHUI DELI
三重卤,更入味

挑战巅峰 冰时代
天然矿泉水
中国登山队 荣誉之选